基于中高职教育衔接的《工程光学》课程改革

郑丹

(武汉软件工程职业学院电子工程学院 湖北武汉 430205)

摘 要:本文研究了中高职教育课程衔接的必要性,提出对光电类专业基础课程《工程光学》进行中高职课程衔接的探索。 关键词:课程 教育衔接 中高职

根据《湖北省普通高等学校招生考试改革方案》,高职院校招生呈三足鼎立之势——即针对中等职业教育毕业生进行的对口单招、全国统一高考统招和单独招生三种招生方式并行。随着参加高考人数的逐年减少,今后相当长一段时间,中职类生源将成为高职院校的重要生源,并且招收人数将会越来越多。中高职教育衔接已经成为职业教育中的一个热点问题。当前中高职衔接工作的重点从整体设计、招生制度改革等外延式衔接逐渐转向专业建设、课程改革等内涵式建设。课程是教育教学工作的中心环节,是教师"教什么"和学生"学什么"的重要载体,是专业的细胞,也是中高职衔接的核心问题。

在欧美等发达国家和地区,职业教育相对发达。其职业教育课程衔接的研究于 20 世纪 60 年代就已经开展,已经形成了若干成功的职业教育课程衔接体系。如英国的单元衔接、层层递进课程体系,澳大利亚的培训包体系,法国的职教机构建立的分类衔接、课程紧扣方式,瑞士的划分职业技能类别、构建高等职业教育与高等教育并列的衔接模式,欧盟突出职业教育与培训的质量等方式,形成中高职对接的课程衔接方式。

在借鉴其他发达国家中高职课程衔接的基础上,我们认为,职业教育课程不仅要教给学生知识和技能,培养学生掌握专业知识的能力,更要培养学生自我学习的能力,中职教育主要培养经验层面的职业能力,高职主要培养策略层面能力。中高职课程衔接要处理好几个关系:一时适应性和针对性,二是规范性和创新性,三是稳定性和灵活性。即中高职课程衔接要基于岗位能力设置、中高职协调发展、能力递进式课程体系。以专业基础课程《工程光学》为例,进行教学改革。

(1)改变课时分配,增设物理基础课程,为后续光学、机械、电子类课程打下基础

针对中职类生源,将原来《工程光学》108 课时包含几何光学 60 课时、物理光学 48 课时两个学期缩减 90 课时一个学期上,并在开设光学等专业基础课之前增加 54 课时基础物理课程,弥补学生在力学、光学、电学等方面知识的不足。

(2)编著新教材《工程光学基础》,注重与后续课程的衔接问题

《工程光学》课程最大特色就是内容丰富,既有基础理论教学,又有工程技术应用。由于激光、光机电、光电子等专业开设了多门光学课程,如激光工艺与设备、激光原理与技术等课程。所以在本课程讲授过程中,既要拓展相关原理的应用,又要注意把握内容的广度和深度,要注重与后续课程的衔接问题,避免重复。需要根据中职类生源的特点,选择出更典型、更系统的内容,对教学内容进行整合。

考虑到中职类生源特点,几何光学部分主要讲授:光路传播基本定律与物像概念、理想光学系统、平面系统、光束限制理论、典型的光学仪器。将光度学移至光电探测课程,而将像差类型与校正、像质评价、光学设计软件等内容在后移到《光学零件 CAD 与加工工艺》新课程中。这样既整合避免学生数学知识薄弱引起畏难情绪,有利于学生掌握几何光学的基本概念和理论,同时有利于避免内容的重复讲授。

物理光学部分主要讲授:光的干涉类型及应用、光的衍射及应用、光 波的横波特性及偏振态。将有关光的辐射和吸收、导波光学、激光等内容 移入到后续课程如激光原理与技术、光纤光学技术等中讲授。这样可以让 教师能够集中时间和精力深入讲授物理光学的重点内容,使中职类学生 达到"必需、够用"的光学水平。

基于上述理念,由武汉职业学院和我院牵头主编的《工程光学基础》 教材于2012年出版,较好的适应高职院校光电类专业的教学需要。该教 材已经作为武汉交通职业学院、中山火炬、湖南信息职业学院等多所高职 院校的光电类专业教材。

(3)部分内容实现理实一体化教学,改进实验内容体系

在之前《工程光学》教学中,出现了实验课与理论课脱节、"两张皮"的情况,反映在以下几个方面:验证性实验与理论课教学相隔时间较长长,削弱了验证性实验对提高理论认识的作用;提高性实验经常安排在相应的理论课之前,无法起到理论指导实验的作用,容易造成实验失败;理论教学内容多,不利用好实验,就会出现课时紧张,结果不利于知识的深入学习。

考虑到中职类学生基础知识薄弱,持续听解理论课程效果欠佳等现状,应该尽量利用实验室资源进行的现场教学,如薄透镜的成像,我们将实验与理论结合起来,先通过实验学生分析和归纳出薄透镜成像规律,随后就在实验室讲薄透镜的成像理论。在理论课之前进行实验,可以节省理论教授时间。接着在理论课上,简短归纳相应的知识点即可达到升华提高。又如,在理论课上讲解了等倾干涉之后,紧接着进行迈克耳逊干涉仪实验,理论课上对条纹形状,疏密、产生、消失的调节和原理等有关知识进行学习,学生按照实验要求,就能较快完成实验。而在实验过程中,学生可能会发现新的现象,可以利用已有知识,进行分析与讨论,属于提高性实验。

(4)引入光学设计软件

计算机模拟仿真可以提高学生的动手能力和学习兴趣。例如可以利用 CATIA、AutoCAD 等通用软件绘制光学硬件系统,可以利用 Zemax、CODEV 等光学专业进行光线追迹,仿真光路,进一步利用这些软件可以进行光学设计。合理介绍这些软件系统可以弥补中职类生源学生理论水平的不足,符合其学习特点。同时,有利于拓宽学生就业面并提高其就业层次。

通过调研,我们选择目前在光学设计领域应用广泛的 Zemax 光学设计软件,于 2012 年指派老师赴成都、北京等地参加光研光学公司的 Zemax 光学设计软件中高级培训班,并于 2013 年冬邀请光研公司赴我院对光机电、激光等专业相关老师进行 Zemax 光学设计软件中高级培训。

(5)建立基于工学结合的光学零件加工工艺实训基地

工学结合的人才培养模式为培养光学加工专业人才提供了较好的途径,较好地解决企业难觅合适的专业人才、学生难就业的两难局面。为了让《工程光学》课程与实际岗位相联系,在华中科技大学曾昭宏教授的指导下,于 2009 年建成光学零件加工工艺实训室。在曾教授的指导下,首先对相关专业老师进行培训,并制定了采用平行光管放大率法测焦距、利用比较测角仪测量光学平板平行度、胶合对中仪调校、内圆切割机使用及下料、棱镜石膏上盘、光学零件开球面(平凸镜)、光学零件开球面(六倍光学

2015 年 4 月 职业教育

从学生实际需求出发,精心设计公寓各项生活设施,建设体育、文艺、休闲、学习等场所,使学生能够在良好的公寓环境中学习、生活,充分发挥环境育人的作用。

2.搞好校园环境建设。良好的校园环境能够对学生公寓文化的形成产生促进作用,所以高职院校要从细节入手搞好校园环境建设。首先,应当对校园的自然和人文景观建设进行统筹规划,将重点放在丰富校园文化蕴涵及提升校园环境育人价值上,如建设名人雕塑、文化广场等等。其次,要加强校园绿化建设,并加大环境卫生管理力度。如可在教学区和学生公寓外,种植一些珍稀花木,给学生提供一个良好的晨读环境。同时学校要指定专人负责校园环境的卫生清洁工作,为学生创造出一个绿色环境。再次,可在校园内建设体育场,并配备运动健身器材,给学生提供锻炼身体的场合。

(四)组织丰富多彩的公寓文化活动

为了使学生的课余文化生活更加丰富多彩,可依托学生公寓组织开展各种类型的文化活动,如书法、绘画、摄影、舞蹈、歌唱、辩论、体育比赛等等,通过这些学生喜闻乐见的文体活动形式,不但能够使学生减轻学习压力,而且还能使公寓文化氛围更加活跃。同时还可以使学生获得各类技能的训练,既陶冶了情操,又完善了人格,有助于学生综合素质和能力的全面提升。学生公寓中的寝室是学生彼此之间进行交流的平台,也可将其视作为学生的另一个家,通过寝室文化节的举办,能够营造出一个良好的文化氛围。此外,还可以开展以寝室为单位的室内活动,如文明公寓评比、公寓设计、寝室美化等等,借此来展现公寓文化。需要注意的是,在开展公寓活动的过程中,学校应当从制度、人财物力上给予支持,确保活动办的

到位,这是非常重要的一点。公寓文化活动的开展有助于学生爱国主义精神和创新精神的培养,可以使学生成为对社会有用的人才。

结论

总而言之,健康、积极、和谐的公寓文化不仅能够体现高职院校浓厚的人文气息,而且还能够展现学生积极向上的精神风貌,引导大学生树立正确的价值观念,充分发挥育人的功能。因此,高职院校必须提高学生公寓文化建设的重视程度,将其纳入到校园文化建设中,从制度、精神、环境以及活动等层面入手,结合学校自身办学条件和教育特点,积极创建具备自身特色的学生公寓文化氛围。

参考文献

[1]丁笑生.大学生公寓文化建设的实践与思考[J].河南师范大学(哲学社会科学版).2013(5).

[2]段美清.试论高校公寓文化建设与大学生人文素质教育[J].太原理工大学学报(社会科学版).2012(7).

[3]甘果.大学生公寓文化的特征功能及构建策略[J].重庆教育学院学报.2014(9).

[4]郭玲玲.多元文化视野中的大学生公寓文化特征初探[J].内蒙古师范大学学报(教育科学版).2013(6).

[5]刘红斌,建设高品位公寓文化,培养高素质大学人才[J].长春理工大学学报.2013(11).

[6]吴春红.制约高校学生公寓文化建设原因的探析与思考[J].高校后勤研究.2012(10).

(上接第315页)

放大镜)、平凸镜古典法磨抛工艺、六倍光学放大镜高速磨抛工艺、棱镜修 角度等十个实训项目。

"光学零件加工工艺"实训室包含材料成型、粗磨实训室一间,古典磨抛室及检验室两间、高速磨抛室一间,占地约 100 余平米的车间,可以进行下料成型,平面镜、球面镜、棱镜等光学元件的粗磨、精磨、抛光,光学零件磨边、检测等工艺,可完成多个实践项目。

工学结合的人才培养模式,增加了实践与实训时间,拓宽学校与企业的联系,有利于形成企业与学校双赢的局面。

(6)注重工学结合校本教材建设

在工学结合校本教材编写中要注重与企业开发合作,遵循"学以致用、学以够用、内容先进、体系得当"的基本原则,以培养学生职业能力的主线,合理选择并组织好教材体系,使课程教学改革有据可依。以企业需求为依据,以实际工作任务为载体,以学生为中心进行课程设置与调整,力求教训内容有利于培养高素质技能型专门人才。

光学零件加工实训校本教材在 2009 年编写, 主要是根据企业的员工内部资料改编。通过三四年的实际教学, 部分内容针对校内设备和更先进的加工工艺进行了调整, 并将光学设计内容整合到教材中, 通过几番努力, 2013 年《光学零件 CAD 与加工工艺》教材终于出版了。

(7)通过学生竞赛,促进专业技能提高

以赛促学是在技能教学活动中,把学生必须掌握的基本技能通过参加相对应的技能竞赛,开展具有针对性的技能操作演练考核,培养学生实践能力,促使学生形成核心竞争力。

2013 年,我院老师,通过改进并设计多功能迈克尔逊干涉仪,获得全国 3D 大赛三等奖。以光学设备为原型,通过光学设计软件为辅、机械设计为主的计算机软件,设计并改进光学器材,通过竞赛将学生积极性调动起来,促进学生专业技能培养。2014 年校级技能节竞赛中,多个中职类生源学生在比赛中脱颖而出,展示自己专业技能,提高专业信心和学习兴趣。

中高职的课程衔接是一个系统工程,每一门课程可以根据中职类生源特点和学校条件,探索适合更好的教学形式。

参考文献:

[1] 朱雪梅. 我国中职与高职衔接研究述评 [J]. 职业技术教育,2011 (7):24-27.

[2] 周凤华. 中高职课程衔接:来自东莞职业技术学院的个案研究[J]. 职教论坛,2012(7):44-51.

[3] 刘培琴. 中高职教育课程衔接的研究与实践 [J]. 成人教育,2013 (2):46-49.

[4] 荀莉.中高职课程衔接研究现状综述[J].职教论坛,2012,(13).

[5] 郑霭娴,朱守锂.中高职衔接专业建设与课程改改[J].技术学术艺术,2012(6):4-6.

[6]左希庆,吴国强.自动化技术专业群中高职课程衔接研究[J].湖州职业技术学院学报,2013(1);40-43.

作者简介

郑丹(1980-),女,汉族,湖北咸宁人,硕士,武汉软件工程职业学院电子工程学院,讲师,研究方向为光电子技术与教育。